

身边人物

# 文明的使者,乡村的“老黄牛”

## ——记鲁庄镇关帝庙村78岁老党员杨麦会

记者在巩义市鲁庄镇关帝庙村见到78岁的杨麦会时,他正在村委院里打扫卫生,满头银发在12月的风中有些凌乱,一瘸一拐的身影分外醒目。该村党总支书记李景高经过他的身旁说:“您就歇歇吧,有人扫。”杨麦会手中的大竹扫帚没停:“呵呵,没事没事,干点活活动筋骨,能长寿。”“唉,就是他,在村里当志愿者一当就是8年,打扫卫生、接电话、处理群众矛盾,无所不能,是俺村一宝。”李景高介绍说。 记者 李晓霞



### 厚德忠诚,一心为村里做事

关帝庙村5组的杨麦会,1969年加入中国共产党,如今家里9口人,有5名共产党员。和杨麦会老人聊天,是一件轻松的事,也是一次受红色文化熏陶的过程,他说话不绕弯,三句话不离党:“俺不识字,说不出大道理,好日子都是共产党给的,要对得起党。在家闲着也是闲着,能为村里做点事,很

光荣也很自豪。”

用村里群众的话说,杨麦会是个苦命人。他出生在贫寒之家,不记得爹的样子,是老娘艰辛地把他拉扯大。原本他有哥有姐的,娘怕养不活,都送了人。因此,杨麦会成了家里的独苗。

杨麦会的母亲活到了98岁高龄,老人最后的4年间,闲

不住的杨麦会啥都不干只为娘,抱来抱去,擦屎擦尿,伺候得很尽心。“娘把俺养大,俺陪娘到老。”回忆那段日子,杨麦会老人说,“伺候娘虽然累点,但心里甜,大家都有过小时候离不开娘的经历。娘老了,就想让孩子陪在身边,喂她吃,陪她笑,俺愿意。党的政策好,俺又不缺吃不缺喝的……”

### 忠厚待人,始终做到心中有民

杨麦会把母亲的后事办了,本该享受天伦之乐的他主动找到村里,要无偿做志愿者。“人不能忘本,俺是党的人,就得为党工作,不能贪图自己享福。”那时的杨麦会,两个儿子已成家立业,并事业有成。他说服晚辈让自己穿上了红马

甲,从此,成了一名志愿者。“虽然他腿脚不灵便,但每天早上来,总能在村委看到他,不是在扫地,就是在抹桌子。尤其是下雪的时候,早早就铲出了一条道,方便群众办事,几年如一日,不容易。”村干部连声赞叹。

杨麦会喜欢村里的这份工

作,以当志愿者为荣。有一次下大雪,他早早往村委赶,脚下一滑,摔倒了,起身,又滑倒,但他硬是赶在群众办事前清扫出了一条道。“那事回家没敢说,要是说了,孩子们就不让来了。”杨麦会像个老小孩一样嘿嘿笑着说。

### 求真务实,始终做到心中有责

按说,年纪大了,乡村振兴的事应让年轻人多操点心,但杨麦会不这样想:“作为党员,有智出智,有力出力,谁说老了就干不成了?”

诸王山上的德根亭(有历史典故),就是杨麦会利用私人关系找来一部分资金

和村里一起建成的。“没有好领导,下边人再使劲也不中。”杨麦会深有体会,归根结底,还是党组织作用发挥好。为此,他们去了登封三次、南阳两次、郑州一次,杨麦会通过多次沟通,把争取到的5.5万元全部打到了镇财

政账上。德根亭建成,该松口气了吧?杨麦会却说:“山上绿化好了,广场还没建成,俺得催催,再争取些资金。再来俺村,一定能让你看到画一样的乡村。”热心肠的杨麦会对记者发出了邀请。

### 清正廉洁,始终做到心中有戒

采访结束时,李景高从几个方面对杨麦会的事迹做了总结:“对母亲孝,对共产党忠,对工作廉,对群众直。”细想,孝、忠、廉、直,不正是杨麦会老人的写照吗?杨麦会走路很慢,瘸着

腿、拄着棍子,却是巩义市的最美党员;杨麦会年龄偏大,满头白发,满脸褶皱,却是村里好人家形象代言人。杨麦会依然执着:“俺还会继续做志愿者,不能忘了当初的入党誓言。”

杨麦会长期做志愿者的事迹正在鲁庄镇广为流传,而他,也用实际行动为群众树起了一道好人家家庭的标杆。在他的带动下,越来越多的农户正成为好人家家庭,也有越来越多的人穿起了红马甲。

## “甜嫂美乡村”志愿者 芝田镇乡村振兴“急先锋”

下了地,她们是“田嫂”,浇地、收麦、掰玉米,样样能行;回了村,她们是“甜嫂”,孝老敬亲,热心公益,参与政策宣传、垃圾分类、读书会和舞蹈队,行行都中。她们就是活跃在巩义市芝田镇的“甜嫂美乡村”志愿者服务队。截至目前,芝田镇已形成14支共420余人的“甜嫂美乡村”志愿服务队伍,建立了“甜嫂美乡村”志愿服务工作室。她们热心公益事业,坚持服务群众,成立舞美小分队、义剪小分队、义诊小分队,持续开展关爱救助残疾特困家庭、留守流动妇女儿童、孤寡老人等活动。2020年累计开展服务群众活动160余次,通过健全队伍、典型引领、示范带动,一支支喊得应、拉得出、干得好的服务队伍发展壮大,有效地促进了家庭和睦、村庄和谐,推动了农村精神文明建设新风尚的形成。 记者 李晓霞

### 勇当党的政策宣传者 甘当环境卫生保护者

芝田镇对志愿者进行统一培训,她们积极参加乡村振兴大讲堂、家庭美德培训班及文艺骨干培训、形象与口才培训班等。同时各村组织“甜嫂美乡村”志愿者常态化开展读书会活动,坚持周一、周三、周五晚学习优秀中华优秀传统文化,学习垃圾分类、人居环境整治等知识。目前,已累计开展乡村振兴大讲堂集中学习100余场次,各村分队分组学习300余场次。

改水改厕,示范带动周边群众参与其中;创建美丽庭院,共同维护村庄环境,入选镇“美丽庭院”示范户的志愿者有300余人。同时积极参与村庄环境卫生整治,甘当村环境卫生保护者和监督员,捡拾垃圾、清理杂草、清运杂物,监督和清除小广告,劝阻不文明行为等。在费窑村,她们第一时间参与拆违补绿,参与乡村林果化种植,绿化村庄;在北石村伊洛河堤坝上,每周五都能看到她们的身影,捡拾垃圾、清扫卫生,为群众创造良好的休闲环境;在八陵村党建公园内,每天都能看到她们带领群众健身、读书的身影。

学习垃圾分类知识,宣传引领发动群众,传播环保政策理念。在美丽乡村建设中,争当美丽庭院的示范带动者,自觉维护房前屋后和院内环境卫生,带头

### 争当文明乡风倡导者 乐当先进文化传播者

志愿者以身作则,争做文明乡风引领人,积极参与乡风文明引领各项活动,带头倡导“五不十好”(五不:不打牌赌博、不信教传教、不暴露穿衣、不脏话闲话、不违法乱纪,十好:夫妻关系好、孝敬父母好、邻里关系好、庭院整洁好、子女教导好、读书成长好、移风易俗好、榜样带动好、积德行善好、形象气质好)标准,涌现出了李花粉、周素芳等文明家庭、文明市民,李小东等“十大孝媳”,魏淑省等“好媳妇”,100余人荣登镇级乡村光荣榜。

活动,带动群众开展旗袍秀、广场舞、戏曲演唱、诗朗诵、红歌演唱等丰富多彩、形式多样的文化活动。她们自编自演的小品《读书会的故事》、豫剧《婆媳之间》《垃圾分类》《老来宝》等作品接地气、贴民心,备受群众喜爱和好评。她们通过各种喜闻乐见的宣传方式,丰富群众精神文化生活,繁荣乡村文化,充分展现群众良好的精神风貌,寓教于乐、以文化人。目前,芝田镇“甜嫂美乡村”志愿者累计参与开展“河洛大舞台”“我们的节日”“快乐星期天”“扶贫专场演出”“新春文艺汇演”等100余场演出。

志愿者积极参加文艺、舞蹈等专业培训,参与村内群众文化

### 抗击疫情“甜嫂”走在前

在抗疫一线,“甜嫂美乡村”志愿服务队俨然成了一道亮丽风景线。她们是“宣传车”,她们是“后勤部”,她们是“执法队”,她们是“爱心团”。截至目前,她们始终重视防疫政策宣传,提升群众卫生素养,为疫情防控常态化贡献力量。2019荣获巩义市志愿服务市长奖优秀志愿服务项目荣誉。

柔肩担道义,巾帼显风采。芝田镇通过组织引领“甜嫂美乡村”志愿者团队活动,探索出了一条“引领一个妇女,幸福一个家庭,文明一个乡村”的新路子、新途径,找到了引领乡风文明实践的新方法、新钥匙,发挥了新时代巾帼力量,积累了新时代文明实践的宝贵经验。